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ПРА ВО ОСУ ЂЕ НИХ ЛИ ЦА НА ПО СЕ ТЕ  
ЧЛА НО ВА ПО РО ДИ ЦЕ И ОСТВА РИ ВА ЊЕ  

КОН ТА КА ТА ВАН ЗА ВО ДА*

Сажетак:Са вре ме ни си стем из вр ше ња ка зне за тво ра, за раз ли ку од 
пр вих кла сич них си сте ма из вр ше ња ове ка зне, за сни ва се на прин ци пи ма 
ин ди ви ду а ли за ци је, ре со ци ја ли за ци је и ху ма ног по сту па ња са осу ђе ним лици-
ма. При ла го ђа ва ње на чи на из вр ше ња ка зне за тво ра осу ђе ном ли цу у ци љу што 
ефи ка сни јег оства ри ва ња свр хе ка жња ва ња пред ста вља основ ни прин цип 
са вре ме ног си сте ма из вр ше ња ка зне за тво ра или пред у слов за оства ри ва ње 
успе шне ре со ци ја ли за ци је осу ђе ног ли ца. Прин цип ху ма ног по сту па ња пре ма 
осу ђе ним ли ци ма ба зи ра се на про пи си ва њу основ них (ми ни мал них) пра ва 
осу ђе ни ка на из др жа ва њу ка зне за тво ра на ци о нал ним прав ним про пи си ма, 
али и ус по ста вља њу ми ни мал них стан дар да пра ва на ре ги о нал ном, гло бал ном 

* Рад је на пи сан у окви ру Про гра ма ис тра жи ва ња Прав ног фа кул те та Унивeрзит ета 
у Но вом Са ду за 2024. го ди ну ко ји се фи нан си ра из сред ста ва Ми ни стар ства про све те, на-
у ке и тех но ло шког раз во ја Ре пу бли ке Ср би је. Рад је на стао као ре зул тат ис тра жи ва ња на 
на уч но-ис тра жи вач ком про јек ту „Прав ни по ре дак Ср би је и ак ту ел ни ме ђу на род ни и ре гио-
нал ни про це си” ко ји фи нан си ра Прав ни фа кул тет Уни вер зи те та у При шти ни са при вре ме-
ним се ди штем у Ко сов ској Ми тро ви ци за пе ри од од 2022. до 2024. го ди не. Рад је резултат 
истраживања које финансира Министарство науке, технолошког развоја и иновација (Еви-
ден циони број Уговора 451-03-65/2024-03/200254 од 5. фебруара 2024. године.
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и ме ђу на род ном ни воу. Има ју ћи у ви ду ускла ђе ност за ко но дав ства Ре пу бли ке 
Ср би је са стан дар ди ма про пи са ним ме ђу на род ним из во ри ма у обла сти права 
ли ца ли ше них сло бо де, пра ва осу ђе них ли ца на из др жа ва њу ка зне за тво ра 
на по се те чла но ва по ро ди це и оства ри ва ње кон та ка та са спољ ним све том 
пред ста вља ју зна ча јан чи ни лац у оства ри ва њу ре со ци ја ли за ци је осу ђе них 
ли ца и пред у слов њи хо ве успе шне ре ин те гра ци је у со ци јал ну за јед ни цу.

Пра ва осу ђе них ли ца ко ја ка зну за тво ра из др жа ва ју у ка зне ним за води-
ма раз ли ку ју се, пре све га, у за ви сно сти од то га да ли је реч о оп штој осу ђе-
нич кој по пу ла ци ји или је, пак, реч о тзв. по себ ним ка те го ри ја ма ли ца осу ђе них 
на ка зну за тво ра. Јед но од основ них пра ва осу ђе них ли ца ко ја ка зну за тво ра 
из др жа ва ју у ка зне ном за во ду је сте пра во да их по се ћу ју чла но ви по ро ди це. 
Пред мет па жње ау то ра је упра во пра во на по се те чла но ва по ро ди це, али 
и оства ри ва ња дру гих кон та ка та са спољ ним све том. Реч је о пра ву ко је, у 
осно ви, има ју све ка те го ри је осу ђе них ли ца, али се пра во на по се те чла но ва 
по ро ди це, обим и уче ста лост по се та и кон та ка та са спољ ним све том раз-
ли ку је у за ви сно сти од ка те го ри је и по ло жа ја осу ђе ног ли ца у ка зне ном за-
во ду и мо гућ но сти ко ри шће ња про ши ре них пра ва (по год но сти) осу ђе ни ка.

Кључнеречи:осу ђе ни,ка зна за тво ра, члан по ро ди це, за твор, пра ва 
осу ђе них, пра во на по се те. 

УВОД

Из вр ше ње ка зне за тво ра уре ђу је се ка ко за ко ни ма, та ко и под за кон ским 
ак ти ма. До 2009. го ди не из вр ше ње ка зне за тво ра у ка зне ним за во ди ма уре-
ђи вао је са мо За кон о из вр ше њу кри вич них санк ци ја.1 Ме ђу тим, 2009. го ди-
не до нет је За кон о из вр ше њу ка зне за тво ра за кри вич на де ла ор га ни зо ва ног 
кри ми на ла,2 ко јим се уре ђу је из вр ше ње ка зне за тво ра са мо пре ма од ре ђе ној 
ка те го ри ји осу ђе ни ка. За тим је усво јен но ви За кон о из вр ше њу кри вич них 
санк ци ја из 2014. го ди не3 ко ји се при ме њу је на оп шту осу ђе нич ку по пу ла-
ци ју, док се по се бан За кон о из вр ше њу ка зне за тво ра за кри вич на де ла орга-
ни зо ва ног кри ми на ли те та при ме њу је као lex spe ci a lis у од но су на по себ не 
ка те го ри је осу ђе них ли ца. Да кле, по сту пак и на чин из вр ше ња ка зне за тво ра 
у Ре пу бли ци Ср би ји ре гу ли шу два основ на за ко на: је дан ко ји се од но си на 
оп шту по пу ла ци ју осу ђе ну на ка зну за тво ра и дру ги ко ји се при ме њу је на 

1 За кон о из вр ше њу кри вич них санк ци ја, Слу жбе ни гла сник РС број 85 од 6. ок то бра 
2005. и 72 од 3. сеп тем бра 2009. го ди не.

2 За кон о из вр ше њу ка зне за тво ра за кри вич на де ла ор га ни зо ва ног кри ми на ла, Слу жбе ни 
гла сник РС број 72 од 3. сеп тем бра 2009 и 101 од 29. де цем бра 2010. го ди не. (у да љем тек сту ЗКЗ)

3 За кон о из вр ше њу кри вич них санк ци ја, Слу жбе ни гла сник РС број 55 од 23. ма ја 2014 
и 35 од 21. ма ја 2019. го ди не. (у да љем тек сту ЗИКС)
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по себ не ка те го ри је ли ца осу ђе них на ка зну за тво ра за кри вич на де ла ор гани-
зо ва ног кри ми на ли те та.

Услов но се мо же ре ћи, има ју ћи у ви ду да два за ко на уре ђу ју из вр ше ње 
ка зне за тво ра, да се у Ре пу бли ци Ср би ји на из др жа ва њу ка зне за тво ра на-
ла зе две ка те го ри је осу ђе ни ка, и то: 1. оп шта за твор ска по пу ла ци ја (оп шта 
по пу ла ци ја ли ца осу ђе них на ка зну за тво ра) – осу ђе ни чи је из вр ше ње ка зне 
за тво ра уре ђу је За кон о из вр ше њу кри вич них санк ци ја; и 2. по себ не ка те го-
ри је осу ђе них ли ца на ка зну за тво ра – осу ђе ни на ка зну за тво ра чи је из вр ше-
ње уре ђу је За кон о из вр ше њу ка зне за тво ра за кри вич на де ла ор га ни зо ва ног 
кри ми на ла.4 За ову ка те го ри ју осу ђе ни ка, има ју ћи у ви ду про пи се у Ре пу бли-
ци Ср би ји, мо же се ре ћи да су то нај о па сни ји осу ђе ни ци5. 

Пра ва осу ђе них ли ца се раз ли ку ју у за ви сно сти од то га да ли је реч о 
оп штој за твор ској по пу ла ци ји или по себ ним ка те го ри ја ма осу ђе ни ка. Ло-
гич но је да оп шта за твор ска по пу ла ци ја има ве ћа пра ва у од но су на по себ не 
ка те го ри је осу ђе ни ка. Сва ка ко да по сто је од ре ђе на пра ва ко ја има сва ко 
осу ђе но ли це не за ви сно од то га ко ји се за кон на ње га при ме њу је. Ка да је реч 
о пра во осу ђе них ли ца на по се те, ту се пра ви раз ли ка, пре све га, у по гле ду 
ли ца ко ја има ју пра во да по се ћу ју осу ђе ни ка. На при мер, осу ђе ни има пра во 
да га по се ћу ју чла но ви по ро ди це, бра ни лац, пу но моћ ник, све ште но ли це. 
Од ре ђе не спе ци фич но сти у по гле ду по се те по сто је ка да је реч о стра ном 
др жа вља ни ну или ли цу без др жа вљан ства.6 

У по гле ду пра ва осу ђе ни ка на по се те чла но ва по ро ди це пред ви ђа ју се 
осно ва пра ви ла ко ја се ти чу, на при мер, бро ја по се та, чла но ва по ро ди це која 
и има ју пра во да по се ћу ју осу ђе ног, али по сто је и од ре ђе ни из у зе ци. У по-
гле ду пра ва осу ђе них ли ца на по се те чла но ва по ро ди це по сто ји раз ли ку у 
за ви сно сти од то га да ли је реч о оп штој за твор ској по пу ла ци ји или по себ ним 
ка те го ри ја ма осу ђе ни ка. 

Рад је по де љен у два де ла. У пр вом де лу го во ри се о пра ву оп ште за-
твор ске по пу ла ци је на по се те чла но ва по ро ди це. У том де лу ука за ће мо и на 
од ре ђе не по год но сти у по гле ду пра ва на по се те чла но ва по ро ди це ко је мо гу 
да до би ју осу ђе ни ци из оп ште за твор ске по пу ла ци је ко ји се до бро вла да ју. 

4 Ау то ри су ко ри сти и тер ми не „обич ни осу ђе ни ци” и „по себ ни осу ђе ни ци”. Вид. 
Здрав ко Гру јић, Иван Ми лић, Пра ва ли ца осу ђе них на ка зну за тво ра у кри вич ном из вр шном 
за ко но дав ству Ре пу бли ке Ср би је, Збор ник ра до ва „Два де сет го ди на Деј тон ског ми ров ног 
спо ра зу ма“, Ис точ но Са ра је во, 2017, 816-817. 

5 Вид. Иван Ми лић, Упу ћи ва ње нај о па сни јих осу ђе ни ка на из др жа ва ње ка зне за тво ра, 
Гла сник Адво кат ске ко мо ре Вој во ди не, 3/2020, 312-328.

6 С пра вом се у на у ци ис ти че да стра ни др жа вља ни и ли ца без др жа вљан ства има ју и 
спе ци фи чан ста тус. За њих, на при мер ва же и по себ на пра во и оба ве зе пре ма од ре ђе ним 
ме ђу на род ним уго во ри ма. Вид. Ок са на Ва лен ти нов на По ло су хи на, Понятие, зна че ние и 
осо бен но сти пра во во го по ло же ния осу жденных, Уго лов но-ис пол ни тельно е пра во. – 2021. 
– Т. 16(1–4), № 4, 443. 
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Пред мет дру гог де ла ра да је пра во по себ них ка те го ри ја осу ђе ни ка на при јем 
по се те од стра не чла но ва по ро ди це. 

Има ју ћи у ви ду да је у кри вич но за ко но дав ство Ре пу бли ке Ср би је 2019. 
го ди не уве де на ка зна до жи вот ног за тво ра,7 као и да ни су до не та по себ на 
пра ви ла ко ја се од но се на на чин из вр ше ња ове ка зне, на ме ће се за кљу чак да 
ће ли ца осу ђе на на ка зну до жи вот ног за тво ра,8 оства ри ва ти обим пра ва на 
по се те чла но ва по ро ди це ко је је де тер ми ни сан пра ви ли ма ка зне ног за во да 
у ко јем се из др жа ва ка зна, од но сно гру пе у ко јој се осу ђе но ли це на ла зи. 

Ва жно је у овом де лу ра да на гла си ти и да је пра во на по се те чла но ва 
по ро ди це и оства ри ва ње кон та ка та ван за твор ске уста но ве, као зна чај но пра-
во свих ли ца ли ше них сло бо де, про пи са но и нај зна чај ни јим ме ђу на род ним 
ак ти ма ко ји ма се ус по ста вља ју ми ни мал ни стан дар ди по сту па ња са ли ци ма 
oсуђеним на ка зну за тво ра: Стан дард ним ми ни мал ним пра ви ли ма о по сту-
па њу са осу ђе ни ци ма (Пра ви ла Нел со на Ман де ле)9 и Европ ским за твор ским 
пра ви ли ма.10 У пра ви лу 58. Пра ви ла Нел со на Ман де ле, у ста ву 1. из ме ђу 
оста лог је пред ви ђе но да ће „за тво ре ни ци ма би ти до зво ље но да, под нео п-
ход ним над зо ром, у ре дов ним ин тер ва ли ма ко му ни ци ра ју са по ро ди цом и 
при ја те љи ма кроз пра во на при јем по се та”. На ред ним ста вом овог пра ви ла 
де фи ни са но је да ће „та мо где су до зво ље не брач не по се те, ово пра во при-
ме њу је без дис кри ми на ци је, а за тво ре ни це ће ово пра во мо ћи да оства ру ју 
у јед на кој ме ри са за тво ре ни ци ма; нео п ход но је ус по ста ви ти про це ду ре, а 
про сто ри је мо ра ју би ти до ступ не уз по што ва ње си гур но сти и до сто јан ства 
ли ца”. Пра ви ла 24.4 и 24.5 Европ ских за твор ских пра ви ла утвр ђу ју да „усло-
ви за оба вља ње по се та тре ба да бу ду та кви да омо гу ћа ва ју осу ђе ни ци ма 
одр жа ва ње и раз ви ја ње по ро дич них од но са на што нор мал ни ји на чин”, од-
но сно да „за твор ске слу жбе по ма жу за тво ре ни ци ма да одр жа ва ју од го ва ра-
ју ће кон так те са спољ ним све том и обез бе ђу ју им по треб ну ма те ри јал ну 
по моћ да те кон так те оства ре”. Ја сно је да ме ђу на род ни ак ти про пи су ју 

7 Z. Gru jić, „Li fe im pri son ment as an an swer to con tem po rary se cu rity chal len ges – (in)
ade qu acy of the re tri bu ti ve ap pro ach“, Te me Vol. XLI II, No 4, 2019, pp. 1109-1124; Z. Gru jić, D. 
Bla gić, I. Mi lić, Pe ni ten ti ary systems and CO VID-19 pan de mic – pri son po pu la tion in the pe riod 
of the „new re a lity“, Te me, Vol. XLX, No. 4, doi: https://doi.org/10.22190/TE ME210904066G, 
1131-1145;

8 Van Zyl Smit, Dirk; Ap ple ton, Cha te ri ne. Li fe Im pri son ment – A Glo bal Hu man Rights 
Analysis, 2019, Cam brid ge-Lon don: Har vard Uni ver sity Press; As hworth, A. Sen ten cing and Cri-
mi nal Ju sti ce, 2005, New York: Cam brid ge Uni ver sity Press;

9 The Uni ted Na ti ons Stan dard Mi ni mum Ru les for the Tre at ment of Pri so ners (The Nel son 
Man de la Ru les). Текст Стан дард них ми ни мал на пра ви ла о по сту па њу са осу ђе ни ци ма до сту-
пан на: https://www.unodc.org/do cu ments/ju sti ce-an d-pri sonѕre form/Nel son_Man de la_Ru les-E-
ebo ok.pdf , 14.12.2023. 

10 Eu ro pean Pri son Ru les, Текст Европ ских за твор ских пра ви ла до сту пан на: https://
rm.coe.int/eu ro pean-pri son-ru les-978-92-871-5982-3/16806ab 9ae , при ступ 14.12.2023.
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основ не стан дар де пра ва на по се те чла но ва по ро ди це осу ђе ним ли ци ма у 
ка зне ним уста но ва ма, а да се на чин нор ма тив ног ре гу ли са ња и на чи на и оби-
ма пра ва утвр ђу је на ци о нал ним прав ним окви ри ма.

1. ПРА ВО ОСУ ЂЕ НИХ ЛИ ЦА ИЗ ОП ШТЕ ЗА ТВОР СКЕ  
ПО ПУ ЛА ЦИ ЈЕ НА ПО СЕ ТЕ ЧЛА НО ВА ПО РО ДИ ЦЕ

Као што је ре че но, оп шта за твор ска по пу ла ци ја под ра зу ме ва осу ђе не на 
ка зну за тво ра на ко је се при ме њу је За кон о из вр ше њу кри вич них санк ци ја, 
а не и За кон о из вр ше њу ка зне за тво ра за кри вич на де ла ор га ни зо ва ног кри-
ми на ла. Ови осу ђе ни ци из др жа ва ју ка зну у ка зне ним за во ди ма Ре пу бли ке 
Ср би је и то: ка зне но-по прав ним за во ди ма и окру жним за тво ри ма. Они за 
вре ме из др жа ва ња ка зне за тво ра има ју од ре ђе на пра ва без об зи ра на сво је 
вла да ње, али по је ди на пра ва или обим пра ва за ви си од њи хо вог вла да ња. 

За ову ка те го ри ју осу ђе ни ка ва же и по себ на пра ви ла ко ја се ти чу по се-
те чла но ва по ро ди це.11 Има ју ћи у ви ду од ред бе ЗИКС, мо же се ре ћи да у 
по гле ду по се те чла но ва по ро ди це раз ли ку је мо две гру пе. Реч је о чла но ви ма 
ко ји мо гу да бо ра ве са осу ђе ним у по себ ној про сто ри ји (реч је о тзв. брач ној 
по се ти) и чла но ви ма ко ји мо гу да по се ћу је осу ђе но ли це али ко ји не ма ју 
пра во да бо ра ве са осу ђе ним у по себ ној про сто ри ји.12 

Основ но је пра ви ло13 да осу ђе ни има пра ву на по се ту брач ног дру га, 
де це, ро ди те ља, усво је ни ка, усво ји те ља и оста лих срод ни ка у пра вој ли нији 
и у по боч ној ли ни ји до че твр тог сте пе на крв ног и та збин ског срод ства, као 
и хра ни те ља, хра ње ни ка и ста ра те ља. Осу ђе ни има пра во да га на ве де на 
ли ца по се ћу ју два пу та ме сеч но. Услов но се мо же ре ћи да је ов де реч о пра-
во осу ђе ни ка на „обич не по се те“. Та ко ђе, ЗИКС про пи су је ко ли ко та по се та 
мо же да тра је нај кра ће – а то је је дан час.14 

Оста ла пра ви ла у по гле ду по се те ових чла но ва по ро ди це уре ђу ју се Пра-
вил ни ком о кућ ном ре ду ка зне но-по прав них за во да и окру жних за тво ра.15 
Пр во, пред ви ђа се ко јим да ни ма се оба вља по се та – а она се оба вља су бо том 
или не де љом и у да не не рад ног др жав ног пра зни ка. Дру го, по се та се оба вља 
у вре ме ну од 9,00 до 17,00 ча со ва. 

11 О зна ча ју одр жа ва ња кон так та осу ђе них са спољ ним све том вид. Mi li ca Ko va če vić, 
Pra va za tvo re ni ka na kon takt sa spolj nim sve tom, Pra vo – te o ri ja i prak sa, Broj 4–6 / 2011, 66-76.

12 О пра ву осу ђе них ли ца на по се те пре ма ЗИКС вид. Алек сан дра Илић, Ко мен тар 
За ко на о из вр ше њу кри вич них санк ци ја, Бе о град, 2022, 205-206.

13 Вид. чл. 90 ЗИКС. 
14 Вид. чл. 93 ЗИКС.
15 Пра вил ник о кућ ном ре ду ка зне но-по прав них за во да и окру жних за тво ра, Слу жбени 

гла сник РС, бр. 110 од 14. ок то бра 2014, 79 од 23. сеп тем бра 2016. (у да љем тек сту: Пра вил-
ник о кућ ном ре ду).
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У по гле ду по се те чла но ва по ро ди це, Пра вил ни ком о кућ ном ре ду да је 
се и од ре ђе на дис кре ци о на пра ва управ ни ку ка зне ног за во да. Пр во, управ ник 
мо же да одо бри и да по се та тра је ду же од јед ног ча са. При том се не пред ви-
ђа ко ли ко мо же та по се та да тра је нај ду же. Оправ да но би би ло да се осу ђе-
ном до зво ли по се та ду же од јед ног ча са због ње го вог до брог вла да ња за 
вре ме из др жа ва ња ка зне. Дру го, управ ник ка зне ног за во да мо же да одо бри 
по се те и дру гим да ни ма ако за то по сто је оправ да ни раз ло зи. Мо гу ће је да 
се, на при мер, у јед ном ка зне ном за во ду на ла зи ве ли ки број осу ђе них ли ца 
и да ни је мо гу ће да се по се та оба вља са мо су бо том и не де љом. 

По се та чла но ва по ро ди це мо же да се оба вља у од ре ђе ној про сто ри ји 
ка зне ног за во да или на отво ре ном про сто ру у ка зне ном за во ду. Пра ви ло је 
да се по се та оба вља у про сто ри ји ка зне ног за во да. Про сто ри ја за по се те мо ра 
би ти про стра на, чи ста, осве тље на, за гре ја на пре ма по тре би, про ве тре на, са 
од го ва ра ју ћим са ни тар ним уре ђа ји ма и од го ва ра ју ћим бро јем сто ли ца и 
сто ло ва.16 Реч је о по себ ној про сто ри ји у ка зне ном за во ду, у ко јој се не из др-
жа ва ка зна. Сва ки члан по ро ди це ко ји по се ћу је осу ђе ног еви ден ти ра се у 
књи гу по се те. 

У по је ди ним слу ча је ви ма ни је јед но ста ван за да так утвр ди ти да ли је 
ли це ко је по се ћу је осу ђе ног за и ста члан по ро ди це у сми слу од ред би ЗИКС. 
С тим у ве зи, од го вор ност је на осу ђе ном ли цу, јер оно сно си ди сци плин ски 
од го вор ност уко ли ко да је не тач не по дат ке о ли ци ма ко ји га по се ћу ју.17 

Осу ђе ном ко ји се до бро вла да за вре ме из др жа ва ња ка зне за тво ра мо же, 
као про ши ре но пра во, да се про ши ри круг ли ца ко ји мо гу да га по се ћу ју – да љи 
срод ни ци, при ја те љи и дру ги. О то ме од лу ку до но си управ ник ка зне ног 
за во да.18 

Та ко ђе, осу ђе ном се мо гу до де ли ти и про ши ре на пра во на при јем по-
се та у то ку јед ног ме се ца. Сва ка ко да то за ви си од вла да ња осу ђе ни ка. На 
при мер, осу ђе ном ко ме је од ре ђе на гру па В1 мо же се до зво ли ти про ши ре но 
пра во на број по се та – јед ном ме сеч но.19 

Осу ђе на ли ца има ју и пра во да са од ре ђе ним „чла но ви ма по ро ди це“ 
про ве ду од ре ђе но вре ме у по себ ној про сто ри ји.20 Са да се на ме ће пи та ње ко 
су ти чла но ви по ро ди це. Пре ма ЗИКС то је брач ни друг, де ца или дру го бли-
ско ли це. Иа ко се у те о ри ји ово пра во зо ве и пра во на брач не по се те ви ди мо 

16 Вид. чл. 45 ст. 3 Пра вил ни ка о кућ ном ре ду. 
17 Вид. чл. 45 ст. 7 Пра вил ни ка о кућ ном ре ду. О ди сци плин ској од го вор но сти осу ђе-

ни ка вид. Иван Ми лић, Дар ко Ди мов ски, Ка жња ва ње осу ђе них ли ца – ди сци плин ске ме ре, 
Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду, 1/2016, 219-231. 

18 Вид. чл. 129 ЗИКС.
19 Вид. чл. 29 Пра вил ни ка о трет ма ну, про гра му по сту па ња, раз вр ста ва њу и на кнад-

ном раз вр ста ва њу осу ђе них ли ца, Слу жбе ни гла сник РС, број 66 од 27. ју ла 2015. (у да љем 
тек сту: Пра вил ник о трет ма ну).

20 Вид. чл. 94 ЗИКС. 
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да се на шим по зи тив ним про пи сом про ши ру је круг ли ца ко ја мо гу са осу-
ђе ним да бо ра ве у по себ ној про сто ри ји. Као су штин ско пи та ње ко је се ов де 
по ста вља је „ко је то бли ско ли це“? Бли ско ли це мо же, али и не мо ра би ти 
члан по ро ди це. На овај на чин се про ши ру је и уна пред не од ре ђу је ко ја све 
ли ца има ју пра во да про ве де од ре ђе но вре ме са осу ђе ним у по себ ној про-
сто ри ји. Пре ма Пра вил ни ку о кућ ном ре ду, под бли ским ли ци ма под ра зу-
ме ва ју се ли ца ко ја су упи са на у кар тон по се та осу ђе ног.21 Ова кво од ред ба 
не да је од го вор на пи та ње ко ја су то бли ска ли ца. По себ на про сто ри ја за во да 
мо ра би ти до вољ но про стра на, за гре ја на, осве тље на, са по треб ним на ме-
шта јем, ку па ти лом и при ла го ђе на за бо ра вак де це.22 Ово пра во осу ђе ни има 
јед ном у два ме се ца, а по се та мо же да тра је три ча са. Је ди но, за вре ме из др-
жа ва ња ди сци плин ске ме ре упу ћи ва ња у са ми цу осу ђе ни не ма пра во на 
бо ра вак у по себ ној про сто ри ји.23

Ме ђу тим, ако се осу ђе ни до бро вла да мо же да до би је и по год ност да 
ви ше пу та при ма чла но ве по ро ди це или бли ског ли ца у по себ ној про сто ри ји. 
На при мер, осу ђе ном ко ме је од ре ђе на гру па В2 мо же се одо бри ти про ши-
ре но пра во на при јем по се та у по себ ним про сто ри ја ма – јед ном у два ме се ца.24 

Да кле, осу ђе ни би, уко ли ко му се одо бри ово про ши ре но пра во, имао 
пра во да два пу та у два ме се ца при ма по се те у по себ ној про сто ри ји. Иа ко 
се у по зи тив ним про пи си ма из ри чи то не про пи су је, би ло би оправ да но да 
осу ђе ни, у слу ча ју ка да му је одо бре но про ши ре но пра во на при јем по се та 
у по себ ним про сто ри ја ма, при ма по се те, по пра ви лу, у од го ва ра ју ћим вре-
мен ском раз ма ку – јед ном ме сеч но. 

1.1. Пра во осу ђе них ли ца из оп ште за твор ске по пу ла ци је  
да при ма ју по се те из ван ка зне ног за во да

Као што је до са да ре че но, осу ђе на ли ца има ју пра во на при јем „обич-
них по се та“ у ка зне ном за во ду или у за тво ре ној про сто ри ји или на отво-
ре ном про сто ру у ка зне ном за во ду. Та кав при јем по се те „те жак“ је ка ко за 
осу ђе ни ка та ко и за ли ца ко ја га по се ћу ју. Осу ђе ни у ис тој про сто ри ји при-
ма по се те у ко јој и дру га осу ђе на ли ца та ко ђе при ма ју по се те у исто вре ме. 
Да кле, у ис тој про сто ри ји се на ла зи ви ше осу ђе них ли ца и ви ше чла но ва 
њи хо вих по ро ди ца. У та квој про сто ри ји осу ђе ном али и чла но ви ма ње го ве 
по ро ди це знат но је оте жа на ко му ни ка ци ја ко ја би обез бе ди ла од го ва ра ћу 
при ват ност. За чла но ве по ро ди це, та ко ђе ни је у нај ма њу ру ку „при јат но“ да 
про ла зе „за твор ску про це ду ру“ при ли ком по се те. Реч је, пре све га, о ле ги-

21 Чл. 48 ст. 3 Пра вил ни ка о кућ ном ре ду.
22 Чл. 48 ст. 2 Пра вил ни ка о кућ ном ре ду.
23 Вид. чл. 95 ЗИКС.
24 Вид. чл. 30 Пра вил ни ка о трет ма ну. 
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ти ми са њу, пре гле ду, стал ном ви зу ел ном над зо ру при пад ни ка слу жбе за 
обез бе ђе ње, итд.25

С тим у ве зи, по сто ји мо гућ ност да осу ђе ни при ма по се ту и из ван ка зне ног 
за во да. Као и ка да је реч о оста лим про ши ре ним пра ви ма и по год но сти ма ко ја 
су „ре зер ви са на“ за осу ђе ни ке са нај по вољ ни јим по ло жа јем у уста но ви, исти је 
слу чај и са овим пра вом. На при мер, осу ђе ни ко ме је од ре ђе на гру па А1 до би ја 
и про ши ре но пра во на при јем по се та из ван ка зне ног за во да у тра ја њу од осам 
са ти – два пу та ме сеч но.26 Ово је за и ста ве ли ка по год ност за осу ђе ни ка. Осу ђе-
ни том при ли ком из ла зи из ка зне ног за во да на од ре ђе но вре ме. На крат ко вре ме 
има мо гућ ност да ви ди спољ ни свет. За чла но ве по ро ди це, та ко ђе је зна чај но 
ово пра во. Јер је њи ма јед но став ни је да не про ла зе за твор ску про це ду ру у ка-
зне ном за во ду, већ да јед но став но по се те осу ђе ног из ван ка зне ног за во да. Да кле, 
ово пра во осу ђе ни ка од ра жа ва се сва ка ко и на члано ве ње го ве по ро ди це. 

1.2. Пра во осу ђе них ли ца из оп ште за твор ске по пу ла ци је  
да по се ћу ју чла но ве по ро ди це

Све што је до са да на ве де но од но си се на пра во осу ђе ни ка да га по се ћују 
чла но ви по ро ди це – бли ска ли ца у ка зне ном за во ду. С тим у ве зи, мо же се 
ре ћи да је ово пра во осу ђе ни ка „исто вре ме но“ и пра во чла но ва по ро ди це – 
бли ских ли ца да по се ћу ју осу ђе ни ка. 

Ме ђу тим, осу ђе ни за вре ме из др жа ва ња ка зне за тво ра има мо гућ ност 
да по се ћу је чла но ве по ро ди це. То зна чи да осу ђе ни мо же на од ре ђе но вре ме 
да иза ђе из ка зне ног за во да у ко јем из др жа ва ка зну за тво ра. То пра во има ју, 
по пра ви лу, са мо она осу ђе на ли ца ко ја се по себ но до бро вла да ју у ка зне ном 
за во ду. Ме ђу тим, у по је ди ним слу ча је ви ма ово пра во се мо же да ти и осу ђе-
ним ли ци ма ко ја се не вла да ју нај бо ље. 

1.2.1. Пра во осу ђе них ли ца из оп ште за твор ске по пу ла ци је ко ја се  
по себ но до бро вла да ју да по се ћу је чла но ве по ро ди це

Иа ко се осу ђе но ли це на ла зи на из др жа ва њу ка зне за тво ра у ка зне ном 
за во ду, то не зна чи да оно ни ка да и ни под ко јим усло ви ма не мо же на крат ко 
вре ме да „при вре ме но иза ђе“ из ка зне ног за во да и да се на кон од ре ђе ног вре-
ме на про ве де ног на сло бо ди вра ти у ка зне ни за вод да на ста ви са из др жа ва њем 
ка зне.27 Та кву по год ност мо гу да до би ју осу ђе на ли ца ко ја су сво јим по себ но 

25 О пра ву осу ђе них ли ца на по се те вид. Дра ги ша Дра кић, Иван Ми лић, Осно ви кри-
вич ног из вр шног пра ва, Но ви Сад, 2023, 72-73.

26 Вид. чл. 24 Пра вил ни ка о трет ма ну.
27 Сва ка ко је мо гу ће да се осу ђе ном пре ки не из вр ше ње ка зне за тво ра, али за то је по-

треб но да се оства ре дру ги усло ви. 
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до брим вла да њем то за слу жи ла. На при мер, осу ђе ни ко јем је од ре ђе на гру па 
А1 до би ја про ши ре но пра во – по год ност ко је се ко ри сте из ван за во да: да посе-
ћу је чла но ве по ро ди це и срод ни ке. Осу ђе ни мо же од ре ђе ни број са ти у то ку 
ме се ца да про ве де по овом осно ву из ван ка зне ног за во да. По се та по ро ди ци и 
срод ни ци ма о ви кен ду и пра зни ци ма у укуп ном тра ја њу до 120 са ти ме сеч но, 
а у ме се цу у ком је не рад ни др жав ни или вер ски пра зник до 144 са та.28

1.2.2. Пра во осу ђе них ли ца из оп ште за твор ске по пу ла ци је  
без об зи ра на њи хо во вла да ње да по се ћу је чла но ве по ро ди це 

За вре ме из др жа ва ња ка зне за тво ра осу ђе ном мо гу да се до го де од ре-
ђе ни пла ни ра ни или не пла ни ра но до га ђа ји ко ји ма би би ло оправ да но да 
при су ству је. Мо гу ће је, на при мер, да је осу ђе ни пре по чет ка из др жа ва ње 
ка зне за тво ра за ка зао свад бу или да се осу ђе ном за вре ме из др жа ва ња ка зне 
за тво ра ро ди де те. 

У ва же ћим про пи си ма се пред ви ђа ре ше ње и за „ван ред не до га ђа је“. 
Ре ше ње се пред ви ђа под за кон ским ак том – Пра вил ни ком о кућ ном ре ду. 
Њи ме је пред ви ђен по се бан члан ко ји но си на зив ван ред ни из ла зак и од су-
ство.29 При ме на овог чла на мо же да иде са мо у ко рист осу ђе ни ка. Ван ред ни 
из ла зак или од су ство из ка зне ног за во да осу ђе ном се мо же одо бри ти због:

1. смр ти чла на уже по ро ди це; 
2. оби ла ска те же обо ле лог чла на уже по ро ди це; 
3. ро ђе ња де те та; 
4. за кљу че ња бра ка; 
5. из дру гих по себ но оправ да них раз ло га.
Ван ред ни из ла зак или од су ство из ка зне ног за во да мо же се одо бри ти 

сва ком осу ђе ни ку без об зи ра на ње го во вла да ње за вре ме из др жа ва ње ка зне 
за тво ра – без об зи ра у ко јем оде ље њу и гру пи из др жа ва ка зну за тво ра. Може 
се одо бри ти ди сци пли но ва ним и не ди сци пли но ва ним осу ђе ни ци ма. Ме ђу-
тим, ова по год ност мо же да се одо бри, што зна чи да не мо ра. Сва ка ко да би 
је дан од кри те ри ју ма за не(да ва ње) ово по год но сти био и вла да ње осу ђе ни ка, 
тј. кри те ри јум би био и оде ље ње и гру па ко ја је осу ђе ни ку до де ље на. Та ко-
ђе, ова по год ност мо же да се до де ли осу ђе ном без об зи ра на ис ко ри шће на 
про ши ре на пра ва и по год но сти. 

Мо же се ре ћи да је ов де реч по сто ја њу две по год но сти – из ла ску и од-
су ству. С тим у ве зи, мо жда ће при ли ком од лу чи ва ња о овим по год но сти ма 
кри те ри јум би ти и вла да ње осу ђе ни ка. Да кле, да се не ди сци пли но ва ним 
осу ђе ни ци ма одо бра ва из ла зак а ди сци пли но ва ним од су ство. 

28 Вид. чл. 24 Пра вил ни ка о трет ма ну.
29 Вид. чл. 53 Пра вил ни ка о кућ ном ре ду. 
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Од лу ку од овој по год но сти (овим по год но сти ма) до но си управ ник ка зне-
ног за во да. У на ве де ном чла ну Пра вил ни ка о кућ ном ре ду не уре ђу је се са ма 
про це ду ра за одо бре ње ове по год но сти. Оправ да но је да осу ђе ни под но се 
мол бу управ ни ку ка зне ног за во ду у ко јој тре ба да на ве де раз ло ге под но ше ња 
мол бе. Сва ка ко да у мол би мо же да обра зло жи раз ло ге, да под но се од го ва ра-
ју ће до ка зе (ако их по се ду је), или да ука же да по сто је од ре ђе ни до ка зи ко ји 
оправ да ва ју ње го ву мол бу. Та ко ђе се у на ве де ном чла ну Пра вил ни ка о кућ ном 
ре ду не пред ви ђа рок у ко јем управ ник ка зне ног за во да мо же – тре ба – мора 
да до не се од лу ку о овој по год но сти за осу ђе ни ка. Има ју ћи у ви ду из ко јим 
раз ло га се мо же тра жи ти и до би ти ова по год ност го во ре у при лог то ме да 
од лу ка тре ба да се до не се што је пре мо гу ће – да се до не се од мах. 

Ва жно пи та ње ко је се ов де по ста вља је сва ка ко и оно ко је се ти че вре мена 
ко је осу ђе но мо же да про ве де из ван ка зне ног за во да. Ван ред ни из ла зак или од-
су ство из ка зне ног за во да мо же да тра је до се дам да на. Ви ди мо да је пред виђено 
ко ли ко мо же да нај ду же тра је од су ство из ка зне ног за во да, али се не про пи-
су је ко ли ко оно мо же да тра је нај кра ће. Тра ја ње од су ства из ка зне ног за во да 
тре ба ло би да за ви си од то га да ли је осу ђе ном одо брен из ла зак или од су ство 
из ка зне ног за во да. Са свим је оправ да но да од су ство тре ба да тра је ба рем је дан 
дан. Да ли ће од су ство тра ја ти је дан или ви ше да на тре ба да за ви си од, на при-
мер, раз ло га од су ства, вла да ња осу ђе ног за вре ме из др жа ва ња ка зне, уда ље-
но сти ка зне ног за во да до ме ста ко ри шће ња од су ства и др. Чи ни се да је оправ-
да но да ван ред ни из ла зак тра је са мо оно ли ко ко ли ко је по треб но да осу ђе ни 
при су ству је ван ред ном до га ђа ју. То зна чи да мо же да тра је и не ко ли ко са ти. 

У по је ди ним слу ча је ви ма, по себ но ако је реч о осу ђе ни ма ко ји се не вла-
да ју при ме ре но, а при том су осу ђе ни на ду го го ди шње ка зне због учи ње них 
те шких кри вич них де ла, мо гу се по ја ви ти од ре ђе ни без бед но сни про бле ми. 
На при мер, да ли ће осу ђе ни учи ни ти кри вич но де ло за вре ме док се на ла зи 
из ван ка зне ног за во да и да ли ће се вра ти ти на из др жа ва ње ка зне за тво ра. О 
овом про бле му до но си лац Пра вил ни ка о кућ ном ре ду во дио је ра чу на и про-
пи сао је да уко ли ко по сто је без бед но сни раз ло зи за вод ће дис крет но и ефи-
ка сно обез бе ди ти ван ред ни из ла зак и при су ство осу ђе ног од ре ђе ном до га ђа-
ју. Да кле, осу ђе ни ће у прат њи при пад ни ка слу жбе за обез бе ђе не при су ство-
ва ти ван ред ном до га ђа ју. На овај на чин се обез бе ђу је да осу ђе ни не учи ни 
кри вич но де ло или да мо жда он не бу де жр тва кри вич ног де ла. Та ко ђе, на овај 
на чин се обез бе ђу је да се осу ђе ни на кон при су ства ван ред ном до га ђа ју вра ти 
на из др жа ва ње ка зне за тво ра.

1.3. Пра во осу ђе них ли ца из оп ште за твор ске по пу ла ци је на  
сусретса чла но ви ма по ро ди це – сло бо дан из ла зак у град

Не спор но је да по сто је и та кви осу ђе ни ци ко ји за вре ме из др жа ва ња 
ка зне за тво ра ни ка да не ће иза ћи из ван за твор ских зи ди на. То за ви си од много-
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број них окол но сти, али је сва ка ко мо жда и нај ва жни ја она окол ност ко ја се 
ти че вла да ње осу ђе ни ка за вре ме из др жа ва ња ка зне. Осим пра ва да по се ћују 
чла но ве сво је по ро ди це осу ђе ним ли ци ма мо же се до зво ли ти и да иза ђу у 
град. Ову по год ност мо же да оства ри са мо осу ђе ни ко ји се за вре ме из др жа-
ва ња ка зне по себ но до бро вла да. Пра вил ни ком о трет ма ну, на при мер, пред-
ви ђа се да осу ђе ни ко ме је од ре ђе на гру па А1 има и пра во на сло бо дан из-
ла зак у град.30 Осу ђе ни мо же да са мо не ко ли ко са ти про ве де у гра ду и то 
осам са ти. Ово је за и ста зна чај на по год ност за осу ђе ног, јер ће он ма кар и на 
крат ко вре ме иза ћи из ван за твор ских зи ди на и ви де ти ка ко из гле да жи вот 
на сло бо ди. 

Про пи си ма се де таљ ни је не ре гу ли шу пра ви ла у по гле ду по је ди них 
де та ља. На при мер, где осу ђе ни сме да се кре ће – оправ да но би би ло са мо 
на те ри то ри ји гра да или оп шти не где се на ла зи ка зне ни за вод. Да ље, не пред-
ви ђа се да ли се осу ђе ном мо же за бра ни ти да се за вре ме из ла ска „ви ђа“ са 
од ре ђе ним ли ци ма – има ју ћи у ви ду да се у Пра вил ни ку о трет ма ну не пред-
ви ђа мо гућ ност та ква за бра не, осу ђе ни има пра во да се ви ђа са ким он хо ће. 
То сва ка ко мо гу би ти и чла но ви ње го ве по ро ди це, али и дру га ли ца. Да кле, 
и пу тем ове по год но сти омо гу ћа ва се осу ђе ном да има кон такт са чла но ви-
ма по ро ди це и дру гим срод ни ци ма или при ја те љи ма. Ма да, ова по год но сти 
ни је пред ви ђа на да би се осу ђе ни ис кљу чи во ви ђао са чла но ви ма по ро ди це. 

2. НА ГРАД НО ОД СУ СТВО ИЗ КА ЗНЕ НОГ ЗА ВО ДА

Јед на од ве ћих по год но сти ко ја мо же да се одо бри осу ђе ни ку је и на-
град но од су ство из ка зне ног за во да. Ову по год ност мо же да одо бри управ ник 
ка зне ног за во да, и то са мо осу ђе ном ко ји се по себ но до бро вла да и за ла же 
и оства ру је на пре дак у до не том про гра му по сту па ња.31 На град но од су ство 
из ка зне ног за во да мо же да тра је до се дам да на у то ку го ди не, сра змер но 
вре ме ну про ве де ном на из др жа ва њу ка зне. Ова по год ност мо же да се одо бри 
осу ђе ном ко ме је од ре ђе на гру па А1, А2, Б1 и Б2.32 

За вре ме на град ног од су ства осу ђе ни ће, по пра ви лу, би ти са чла но ви ма 
сво је по ро ди це, срод ни ци ма и дру гим бли ским ли ци ма. Та ко да ова по год-
ност мо же да се ко ри сти и за по се ту чла но ва по ро де. Сва ка ко циљ да ва ње 
ове по год но сти ни је ис кљу чи во да осу ђе ни по се ћу је чла но ве по ро ди це – већ 
је циљ да се осу ђе ни иза ђе из ка зне ног за во да, а да ли ће по се ти ти чла но ве 
по ро ди це или не ће то, по пра ви лу, за ви си од са мог осу ђе ни ка. 

30 Вид. чл. 24 Пра вил ни ка о трет ма ну.
31 Вид. чл. 129 ЗИКС. 
32 Вид. чл. 28 Пра вил ни ка о кућ ном ре ду. 
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3. ОД ЛА ЗАК НА ГО ДИ ШЊИ ОД МОР

Јед но од основ них пра ва осу ђе них ли ца за вре ме из др жа ва ња ка зне за твора 
је сте и пра во на рад – пра во осу ђе ног да бу де рад но ан га жо ван за вре ме из држа-
ва ња ка зне за тво ра. Осу ђе ни мо же да бу де рад но ан га жо ван у ка зне ном за во ду 
или из ван ка зне ног за во да. Уко ли ко је осу ђе ни рад но ан га жо ван оства ру је одре-
ђе на пра ва по осно ву тог ан га жо ва ња, као што је, на при мер, на кна да за рад. 

Има ју ћи у ви ду пред мет овог ра да, пра во на го ди шњи од мор као јед но 
од пра ва осу ђе ног ко је про ис ти че из пра ва на рад, мо же се по сма тра ти и као 
пра во осу ђе ног на кон такт са чла но ви ма по ро ди це или дру гим ли ци ма ван 
уста но ве у ко јој се из др жа ва ка зна за тво ра. Осу ђе ни има пра во на го ди шњи 
од мор сход но за ко ну ко ји уре ђу је пра ва из рад ног од но са.33 Са да се по ста вља 
пи та ње где осу ђе ни има пра во да ко ри сти го ди шњи од мор. Основ но је пра-
ви ло да се го ди шњи од мор ко ри сти у ка зне ном за во ду, али у по себ ним про-
сто ри ја ма. Ме ђу тим, од овог пра ви ла по сто ји из у зе так за од ре ђе ну ка те го-
ри ју осу ђе ни ка. Из у зе так је да се осу ђе ном мо же да ти по год ност да го ди шњи 
од мор ко ри сти из ван за во да. Ову по год ност мо гу да оства ре са мо осу ђе на 
ли ца ко ја се по себ но до бро вла да ју, за ла жу и оства ру ју на пре дак у до не том 
про гра му по сту па ња34 – реч је о осу ђе ним ли ци ма ко ји ма је од ре ђе на гру па 
А1, А2, Б1 и Б2. О овој по год но сти од лу чу је управ ник ка зне ног за во да. У 
за ви сно сти од гру пе ко ја је осу ђе ном од ре ђе на за ви си и ко ли ко мо же вре ме-
на да го ди шњи од мор ко ри сти из ван за во да. Ко ри шће ње го ди шњег од мо ра 
из ван за во да од ре ђу је се сра змер но гру пи у ко ју је осу ђе ни раз вр стан и то:35

Гру па Б2 – две пе ти не утвр ђе ног го ди шњег од мо ра;
Гру па Б1 – три пе ти не утвр ђе ног го ди шњег од мо ра;
Гру па А2 – че ти ри пе ти не утвр ђе ног го ди шњег од мо ра;
Гру па А1 – ко ри сти цео го ди шњи од мор.
За оче ки ва ти је да ће осу ђе ни за вре ме го ди шњег од мо ра би ти са чла-

но ви ма сво је по ро ди це, та ко да је и ово је дан од на чи на да осу ђе ни по се ћу је 
чла но ве по ро ди це. Сва ка ко да ова по год ност ни је про пи са на са ис кљу чи вим 
тим ци љем, већ је пред ви ђе на као на гра да због рад ног ан га жо ва ња осу ђе ног 
и ње го вог до брог вла да ња. 

4. ДО ЗВО ЛА ЗА ИЗ ЛА ЗАК ИЗ КА ЗНЕ НОГ ЗА ВО ДА

Уко ли ко се осу ђе ник „при вре ме но от пу шта“ из ка зне ног за во да ње му 
се да је до зво ла за из ла зак у пи са ној фор ми. До зво ла се да је не по сред но пре 
из ла ска из ка зне ног за во да. Та до зво ла са др жи: 

33 Вид. чл. 109 ст. 1 ЗИКС. 
34 Вид. чл. 129 ЗИКС.
35 Вид. чл. 28 Пра вил ни ка о трет ма ну. 
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1. име и пре зи ме осу ђе ног;
2. име јед ног ро ди те ља осу ђе ног; 
3. ма тич ни број ко ји осу ђе ни има у за во ду; 
4. је дин стве ни ма тич ни број гра ђа на; 
5. адре су пре би ва ли шта осу ђе ног; 
6. дан и час из ла ска и по врат ка у ка зне ни за вод; 
7. да тум из да ва ња до зво ле;
8. пот пис овла шће ног ли ца и пе чат ка зне ног за во да.
Има ју ћи у ви ду да у до зво ли, из ме ђу оста лог, екс пли цит но пи ше ка да 

осу ђе ни мо ра да се вра ти у ка зне ни за вод, то зна чи да осу ђе ни не мо же би ти 
у за блу ди у по гле ду вре ме на ка да је у оба ве зи да се вра ти. У ве зи са при вре-
ме ним из ла ском и по врат ком осу ђе ни ка ва жи и пра ви ло да оно не мо же 
би ти од ре ђе но у вре ме ну од 20,00 до 8,00 ча со ва.36

5. ДА ЛИ СЕ ВРЕ МЕ ПРО ВЕ ДЕ НО ИЗ ВАН КА ЗНЕ НОГ ЗА ВО ДА  
РА ЧУ НА У ВРЕ МЕ ИЗ ДР ЖА НЕ КА ЗНЕ?

Осу ђе ни ли це у оба ве зи је да из др жи ка зну за тво ра оно ли ко вре ме на 
ко ли ко је утвр ђе но прав но сна жном од лу ком су да. Сва ка ко да по сто је „меха-
ни зми“ ко ји омо гу ћа ва ју да се осу ђе ни и ра ни је иза ђе из ка зне ног за во да – и 
пре ис те ка ка зне. На при мер, у слу ча ју услов ног от пу ста, пре вре ме ног отпу-
ста, по ми ло ва ња или ам не сти је.37 Та ко ђе, по сто ји и ме ха ни зам да се осу ђе-
ном на од ре ђе но вре ме одо бри пре кид из вр ше ња ка зне за тво ра, с тим да 
на кон пре ки да осу ђе ни на ста вља да из др жа ва ка зну за тво ра. 

У слу ча је ви ма ка да осу ђе ни јед но вре ме бо ра ви на сло бо ди пре ис те ка 
ка зне за тво ра, по ста вља се пи та ње да ли се вре ме ко је је про вео на сло бо ди 
ура чу на ва у тра ја ње ка зне за тво ра. С тим у ве зи, по сто је раз ли чи та пра ви ла 
ко ја се раз ли ку ју у за ви сно сти од то га по ко јем осно ву осу ђе ни бо ра ви на 
сло бо ди. На при мер, осу ђе ни ко ји је пре вре ме но от пу штен сма тра се да је 
из др жао ка зну за тво ра у це ло сти. Са дру ге стра не, вре ме ко ји је осу ђе ни 
про вео на сло бо ди услед пре ки да из вр ше ња ка зне не ура чу на ва се у тра ја ње 
ка зне. Та ко ђе се и вре ме ко ја је осу ђе ни про вео на сло бо ди за вре ме бек ства 
из за тво ра не ура чу на ва у вре ме тра ја ња ка зне. 

У ве зи са из ла ском осу ђе ни ка из ка зне ног за во да да по се ћу је чла но ве 
по ро ди це ко ји су би ли пред мет овог ра да, вре ме про ве де но из ван ка зне ног 
за во да се ура чу на ва у тра ја ње ка зне за тво ра. 

36 Вид. чл. 51 ст. 5 Пра вил ни ка о кућ ном ре ду. 
37 Вид. Дра ги ша Дра кић, Иван Ми лић, Пре вре ме но от пу шта ње осуђеника, Збор ник 

ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду, 3/2021, 851-868.
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6. ПРА ВО ПО СЕБ НИХ КА ТЕ ГО РИ ЈА ОСУ ЂЕ НИ КА  
НА КА ЗНУ ЗА ТВО РА НА ПО СЕ ТЕ ЧЛА НО ВА ПО РО ДИ ЦЕ –  

НОР МА ТИВ НИ ОКВИР

Као што је прет ход но на ве де но, у Ре пу бли ци Ср би ји је 2009. го ди не 
до нет За кон о из вр ше њу ка зне за тво ра за кри вич на де ла ор га ни зо ва ног кри-
ми на ла, ко ји је ме њан и до пу ња ван 2010. го ди не. Њи ме се, из ме ђу оста лог, 
уре ђу је из вр ше ње ка зне за тво ра пре ма осу ђе ним ли ци ма за кри вич на де ла 
ор га ни зо ва ног кри ми на ла и дру гих те шких кри вич них де ла.38 По сма тра но 
из угла за ко но пи са ца и за ко но дав ца, овим за ко ном се уре ђу је из вр ше ње ка зне 
за тво ра пре ма нај о па сни јим осу ђе ни ци ма.39 Ка да је реч о прав ном по ло жа ју 
осу ђе ни ка на ко јег се при ме њу је од ред бе овог за ко на, ва жно је ис та ћи да се 
њи ме пред ви ђа ју и пра во на по се те чла но ва по ро ди це – пра во ко је је пред мет 
на шег ин те ре со ва ња у овом ра ду. Сва ка ко зна ча јан из вор ко ји се ти че по се та 
осу ђе ни ци ма је и Пра вил ник о кућ ном ре ду По себ ног оде ље ња за из др жа-
ва ње ка зне за тво ра за кри вич на де ла ор га ни зо ва ног кри ми на ла.40 Осу ђе на 
ли ца на ко ја се при ме њу је овај за кон, ка зну за тво ра из др жа ва ју у По себ ном 
оде ље њу за из др жа ва ње ка зне за тво ра за кри вич на де ла ор га ни зо ва ног кри-
ми на ла у ка зне но-по прав ном за во ду за тво ре ног ти па са по себ ним обез бе ђе-
њем.41 Ва жно је ис та ћи и то да се на пи та ња ко ја ни су уре ђе на овим за ко ном, 
сход но при ме њу ју од ред бе ЗИКС.42 

6.1. Пра во по себ них ка те го ри ја осу ђе ни ка  
на по се те чла но ва по ро ди це

У по гле ду пра ва по себ них осу ђе ни ка на по се те чла но ва по ро ди це, За кон 
о из вр ше њу ка зне за тво ра за кри вич на де ла ор га ни зо ва ног кри ми на ла пред-
ви ђа да је јед но од основ них пра ва осу ђе них ко ји ка зну за тво ра из др жа ва ју 
у По себ ном оде ље њу пра во на по се те бли ских срод ни ка и дру гих ли ца.43 За кон 
о из вр ше њу ка зне за тво ра за кри вич на де ла ор га ни зо ва ног кри ми на ла у јед-
ном чла ну кон кре ти зу је ово пра во осу ђе ни ка. Члан 37. но си на зив пра во на 

38 Као што је кри вич но де ло те ро ри зма. 
39 Де таљ но о из вр ше њу ка зне за тво ра за у По себ ном оде ље њу вид. So fi ja Ne šić, Iz vr-

še nje ka zne za tvo ra iz re če ne za kri vič na de la or ga ni zo va nog kri mi na li te ta, Re vi ja za kri mi no lo-
gi ju i kri vič no pra vo, 2/22, 167–181.

40 Пра вил ник о кућ ном ре ду По себ ног оде ље ња за из др жа ва ње ка зне за тво ра за кри-
вич на де ла ор га ни зо ва ног кри ми на ла, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 18 од 26. мар та 2010, 43 од 
17. ма ја 2013, 76 од 8. ав гу ста 2017, 8 од 31. ја ну а ра 2020, 45 од 2. ју на 2023. (у да љем тек сту: 
Пра вил ник о кућ ном ре ду По себ ног оде ље ња).

41 (у да љем тек сту: По себ но оде ље ње).
42 Вид. чл. 1 ст. 1 ЗКЗ. 
43 Вид. чл. 28 ЗКЗ. 
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по се те бли ских срод ни ка и дру гих ли ца. Из са мог на зи ва овог чла на за кљу чује 
се да ов де ни је реч са мо о по се ти чла но ва по ро ди це, већ је круг ли ца ко ја 
мо гу да по се ћу ју осу ђе ног ши ри. 

За кон о из вр ше њу ка зне за тво ра за кри вич на де ла ор га ни зо ва ног кри-
ми на ла пра ви ди стинк ци ју из ме ђу бли ских срод ни ка и дру гих ли ца. Пр во, 
осу ђе ни има пра во на по се те бли ских срод ни ка јед ном ме сеч но. У са мом 
за ко ну се не од ре ђу је ко ји су то бли ски срод ни ци, та ко да се по ста вља пи та-
ње ко ула зи у тај круг ли ца. Та ко ђе, то пи та ње се не уре ђу је ни Пра вил ни ком 
о кућ ном ре ду По себ ног оде ље ња. Има ју ћи у ви ду да се ово пи та ње не уре-
ђу је про пи си ма ко ји су lex spe ci a lis у област из вр ше ња ка зне за тво ра пре ма 
осу ђе ни ма ко ји ка зну за тво ра из др жа ва ју у По себ ном оде ље њу, ја вља се 
ди ле ма да ли у овом слу ча ју ва же сход на при ме на од ре да ба ЗИКС. Да кле, 
да ли би у овом слу ча ју мо гао да се сма тра да осу ђе ни има пра во јед ном 
ме сеч но на по се ту брач ног дру га, де це, ро ди те ља, усво је ни ка, усво ји те ља и 
оста лих срод ни ка у пра вој ли ни ји и у по боч ној ли ни ји до че твр тог сте пе на 
крв ног и та збин ског срод ства, као и хра ни те ља, хра ње ни ка и ста ра те ља?44 

Чи ни се да би би ло оправ да но да се у овом слу ча ју сход но при ме њу је 
од ред бе ЗИКС. Уко ли ко би се тај круг ли ца су жа вао то би зна чи ло да се 
про пи си, из раз ло га што За кон о из вр ше њу ка зне за тво ра за кри вич на де ла 
ор га ни зо ва ног кри ми на ла из ри чи то не уре ђу је ово пи та ње, ту ма че на на чин 
ко ји иде на ште ту осу ђе ни ка – што ни је оправ да но. Са дру ге стра не, ако би се 
сма тра ло да ја тај круг бли ских срод ни ка тре ба да се про ши ри, то би зна чило 
да би по себ ни осу ђе ни ци има ли ве ће пра во у од но су на обич не осу ђе ни ка 
– што, та ко ђе, ни је оправ да но. 

Пра вил ни ком о кућ ном ре ду По себ ног оде ље ња се пред ви ђа ко ли ко 
по се та мо же нај ду же да тра је – а то је је дан час. По се та мо же да тра је и дуже 
од јед ног ча са ако то, ка ко пи ше у Пра вил ни ку о кућ ном ре ду По себ ног оде-
ље ња, од ре ди управ ник.45 По се та се оба вља су бо том или не де љом и у да не 
др жав ног пра зни ка у вре ме ну од 9,00 до 17,00 ча со ва.46

Има ју ћи у ви ду да се осу ђе ним ин ди ви ду а ли зу је ка зна за тво ра у по ступ-
ку из вр ше ња47, осу ђе ни мо же да има раз ли чит прав ни по ло жај. Осу ђе но ли це 
ко ја се до бро вла да мо же до би ти и про ши ре но пра во на број по се та ко ја мо же 
да при ма у то ку јед ног ме се ца – нај ви ше три по се те ме сеч но.48 

44 Вид. чл. 90 ст. 1 ЗИКС. 
45 Вид. чл. 41 ст. 4 и 5 Пра вил ни ка о кућ ном ре ду По себ ног оде ље ња. 
46 Вид. чл. 41 ст. 6 Пра вил ни ка о кућ ном ре ду По себ ног оде ље ња.
47 Реч је о пе но ло шкој ин ди ви ду а ли за ци ји ка зне за тво ра, а та ин ди ви ду а ли за ци ја тра-

је све док се ка зна за тво ра не из др жи. О то ме вид. Иван Ми лић, Ин ди ви ду а ли за ци ја ка зне 
за тво ра: кри ми но ло шки, кри вич но прав ни и пе но ло шки аспект, Но ви Сад, Прав ни фа кул тет, 
2017, 329-330. (док тор ска ди сер та ци ја). 

48 Вид. чл. 13б Пра вил ни ка о кућ ном ре ду По себ ног оде ље ња.
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Пре ма За ко ну о из вр ше њу ка зне за тво ра за кри вич на де ла ор га ни зо ва-
ног кри ми на ла – из у зет но, управ ник за во да, уз са гла сност пред сед ни ка су да, 
од но сно овла шће ног су ди је, мо же одо бри ти по је ди нач ну по се ту дру гих ли ца.49 
Чи ни се да то мо гу би ти би ло ко ја ли ца осим бли ских срод ни ка – јер за њих 
ва же пра ви ла о ко ји ма је прет ход но би ло ре чи. 

Још јед на спе ци фич ност је ве о ма зна чај на ко ја се од но си на по себ ну ка-
те го ри ју осу ђе ни ка, а то је да се ток по се те ау дио-ви зу ел но над зи ре и сни ма.50 
Иа ко се чи ни да је ово оправ да но ре ше ње, има ју ћи у ви ду о ка квој је ка тего-
ри ји осу ђе ни ка реч, ипак је реч о зна чај ном огра ни че њу у од но су на осу ђе на 
ли ца на ко ја се не при ме њу је За кон о из вр ше њу ка зне за тво ра за кри вич на 
де ла ор га ни зо ва ног кри ми на ла.

Не тре ба из гу би ти из ви да да у обла сти из вр ше ња ка зне за тво ра по стоје 
„ве ли ки број“ под за кон ских ака та ко ји ма се, та ко ђе, уре ђу ју пра ва и оба ве-
зе осу ђе них ли ца. Не рет ко се у тим под за кон ским ак ти ма про пи су ју ре ше ња 
ко ја ни су у скла ду са за ко ном. Њи ма би за пра во тре ба ло да се бли же уре де 
по је ди на пи та ња ко ја ни су уре ђе на за ко ном, и то са мо она за ко је је од ре ђе-
но да се мо гу уре ђи ва ти под за кон ским ак ти ма. С тим у ве зи Пра вил ник о 
кућ ном ре ду По себ ног оде ље ња пред ви ђа и усло ве ко је се од но се на про сто-
ри је у ко јој се мо же оба вља по се та. Оно што је за нас зна чај но је сте да је та 
про сто ри ја пре гра ђе на си гур но сним ста клом. Пре гра ђе на из ме ђу осу ђе ни ка 
и по се ти ла ца. У та ко пре гра ђе ној про сто ри ји оба вља ла се сва ка по се та до 
2020. го ди не. Ме ђу тим, те 2020. го ди не до нет је Пра вил ник о из ме на ма и 
до пу на ма Пра вил ни ка о кућ ном ре ду По себ ног оде ље ња за из др жа ва ње ка-
зне за тво ра за кри вич на де ла ор га ни зо ва ног кри ми на ла51 ко јим се пред ви ђа 
да ка да у по се ту осу ђе ном до ла зе бли ски срод ни ци, по се та се оба вља у про-
сто ри ји ко ја ни је пре гра ђе на си гур но сним ста клом.52 

ЗА КЉУ ЧАК

Пра ва осу ђе ни ка за вре ме из др жа ва ња ка зне за тво ра и на чин ре а ли за-
ци је уре ђу је се про пи си ма раз ли чи те прав не сна ге. У не та ко ма лом бро ју 
слу ча је ва ја вља ју се по је ди ни про бле ми у по гле ду оства ри ва ња од ре ђе них 

49 Чл. 37 ст. 2 ЗКЗ. 
50 Вид. чл. 37 ст. 4 ЗКЗ. На и ме, у на ве де ном ста ву се про пи су је и из у зе так ка да се ток по-

се те не „над зи ре“, а то ни је слу чај ка да је реч о по се ти „бли ских и дру гих ли ца“. Ток по се те 
се не над зи ре са мо у слу ча ју по се те бра ни о ца, За штит ни ка гра ђа на и пред став ни ка ме ђу народ-
них ор га ни за ци ја ко је се ба ве за шти том људ ских пра ва, у скла ду са ме ђу на род ним уго вором.

51 Пра вил ник о из ме на ма и до пу на ма Пра вил ни ка о кућ ном ре ду По себ ног оде ље ња 
за из др жа ва ње ка зне за тво ра за кри вич на де ла ор га ни зо ва ног кри ми на ла, Слу жбе ни гла сник 
РС, број 8/2020. 

52 Вид. чл. 42 ст. 2 Пра вил ни ка о кућ ном ре ду По себ ног оде ље ња.
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пра ва. На при мер, по је ди ни про бле ми по сто је из раз ло га што ни је ја сно 
уре ђе но по сту пак оства ри ва ња пра ва. Про бле ми се по ја вљу ју и у по гле ду 
не по сто ја ња пре ци зно де фи ни са них ро ко ва у ко ји ма се мо же оства ри ти од-
ре ђе но пра во, не по сто ја њу мо гућ но сти из ја вљи ва ња жал бе и др. Не спор но 
је да осу ђе ни ци из оп ште за твор ске по пу ла ци је има ју ве ћи обим пра ва у 
ве зи са пра вом на по се те чла но ва по ро ди це, што је и оправ да но. Оства ри-
ва ње пра ва на по се те у не та ко ма лом број слу ча је ва ни је јед но став но, ни ти 
јеф ти но. То пре све га за ви си од уда ље но сти ка зне ног за во да и чла но ва по-
ро ди це осу ђе ног, ре да во жње пре во за (друм ског или же ле знич ког), имов ног 
ста ња чла но ва по ро ди це и др. Та ко ђе је не спор но да је за чла но ве по ро ди це 
осу ђе ни ка ко ји жи ве у ино стран ству те же да по се ћу ју осу ђе ни ка. У по гле ду 
пра ва на по се те не сме се за бо ра ви ти на спе ци фич ност уко ли ко је реч о по-
се ти чла но ва по ро ди це осу ђе ни ци ко ји има де те – јер је то при ли ка да се 
оства ри „кон такт“ са де те том. 

Мо же се за кљу чи ти да је пра во осу ђе них ли ца да их по се ћу ју чла но ви 
по ро ди це основ но пра во, ко је се та ко ђе мо же ин ди ви ду а ли зо ва ти. Реч је о 
зна чај ном пра ву ка ко за осу ђе ни ка та ко и за чла но ве ње го ве по ро ди це и ње-
му бли ска ли ца. Ме ђу тим, ово пра во ни је од зна ча ја за она осу ђе на ли ца 
ко ја не ма ју чла но ве по ро ди це да их по се ћу је или они не же ли да их по се ћу-
је чла но ви по ро ди це. Исто та ко ово пра во ни је од зна ча ја за оне чла но ве 
по ро ди це ко ји не же ле да по се ћу ју осу ђе ни ка. Пра во осу ђе них ли ца на кон-
такт са спољ ним све том има ве ли ки зна чај за ре со ци ја ли за ци ју осу ђе них 
ли ца и ре ин те гра ци ју у дру штве ну за јед ни цу. 
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Right of Convicted Persons to Visits by Members Families  
and Making Contacts Outside the Prison Institution

Abstract: The modern system of execution of the prison sentence, unlike the 
first classical systems of execution of this sentence, is based on the principles of 
individualization, resocialization and humane treatment of convicted persons. 
Adapting the method of execution of the prison sentence to the convicted person 
in order to achieve the purpose of punishment as efficiently as possible is the basic 
principle of the modern system of execution of the prison sentence or a prerequisite 
for the successful resocialization of the convicted person. The principle of humane 
treatment of convicted persons is based on prescribing the basic (minimum) rights 
of convicts serving prison sentences by national legal regulations, but also 
establishing minimum legal standards at the regional and global international 
level. Bearing in mind the conformity of the legislation of the Republic of Serbia 
with the standards prescribed by international sources in the field of the rights 
of persons deprived of their liberty, the right of convicted persons to visits by 
family members and establish contacts with the outside world represent a 
significant factor in achieving the resocialization of convicted persons and a 
prerequisite for their successful reintegration into social community.

The rights of convicted persons serving prison sentences in penal institutions 
differ, first of all, depending on whether it is the general population of convicts 
or, on the other hand, the so-called special categories of persons sentenced to 
imprisonment. One of the basic rights of convicted persons serving their prison 
sentence in a penitentiary is the right to be visited by family members. The subject 
of the author’s attention is precisely the right to visit family members, but also to 
have other contacts with the outside world. It is a right that, basically, all 
categories of convicted persons have, but the right to visits by family members, 



222

Иван Д. Ми лић, Здрав ко В. Гру јић, Пра во осу ђе них ли ца на по се те чла но ва по ро ди це... (203–222)

the scope and frequency of visits differs depending on the category and position 
of the convicted person in the institution and the possibility of using the extended 
rights (conveniences) of the convicted person.

Keywords: convict, prison sentence, imprisonment, family member, prison, 
rights of convicts, right to visits by family members. 
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